

پروین اعتصامی

B.A. Hons
Paper I

گذشتہ ۸۶ سال کے حدود میں جن ایرانی خواہشیں نے شاعری کے میدان میں قدم رکھا ہے ان میں سب سے اہم اور عالمی مقام شاعرہ پروین اعتصامی ہیں۔ یہ ۱۲۸۵ھ / ۱۹۰۲ء میں برمنگھم میں پیدا ہوئی۔ ان کے اعداد الملک مرزا یوسف خان ایران کے نای گرامی وزراء میں شمار کئے جاتے تھے۔ پروین آیام طفلی میں ہی والد کے ساتھ تہران آئی اور وہیں ابتدائی اعلیٰ تعلیم اور بعد میں کچھ دوسرے استادوں سے ابتدائی تعلیم حاصل کی۔ عربی اور فارسی میں جب اچھا کچھ مہارت جوگئی تو اعلیٰ تعلیم کے لئے ۱۹۲۵ء میں AMERICAN HIGH SCHOOL FOR GIRLS میں داخل کر دی گئی۔ وہاں سے فراغت کے بعد ۱۲۱۳ھ / ۱۹۳۵ء میں انکی شادی تریبک کے ایک دانشور دار سے ہو گئی۔ لیکن ان کا یہ دشتہ از دو اوج زیادہ دنوں تک قائم نہ رہ سکا اور تقریباً ۹ ماہ بعد اپنے شوہر سے الگ ہو گئی۔

پروین ۱۳۲۰ھ / ۱۹۰۱ء میں ٹائیفائیڈ سے مبتلا ہوئی اور تقریباً باہر دنوں بعد انتقال کر گئی اور دُعا میں دفن ہوئی۔

پروین کا کہنا ہے کہ انسان ایک مجسمہ اخلاق ہے جو درویشی، فطرت، پاکباز، شریف اور خدمت گزار ہے، ان کا پیغام امید، آرزو، تحمل، کمال و ہنر ہے۔ سبکی اور بہت وغیرہ ہے۔ پروین کی اکثر مثنویاں اور قطعات سوال جواب اور مناظرہ کی صورت میں ہیں۔ پروین کی نظموں میں دو اہم ایسی ہی گفتگو کرتے ہیں۔ اور بھی حیوان جسے مرغ و ماہی ہو دوسرا اور کبھی جمادات و نباتات بھی مناظرہ پیرا اثر آتے ہیں۔ مثلاً خاک و باد، ابرو باران، "دام و دانہ" اور چشم و مژگان وغیرہ۔ پروین نے اپنے حسنِ تخلیق اور لطافت بیان سے مکالموں کی صورت دے کر تلخ نصیحتوں کو نثر میں بنا دیا ہے۔ اسی کے مخاطبوں کو حیوان مرد و عورت اور بچے ہیں اسی نے ان کی نصیحت کا یہ انداز دلچسپ اور مفید ہے۔ پروین اعتصامی کی شاعری اخلاق و مصلحتی کا حامل ہے جو لہو و لعل کا رنگ لے ہوئی ہے۔ پروین کی شاعری کی ایک اہم خصوصیت، صی کا اظہار مختلف شکلوں میں ہوتا ہے۔ غریبوں، ناداروں کی حالت کا احساس ہے۔ پروین "نادار دور اندیش" ہیں۔ وہ اپنے سینے پر ایک درد مند دل رکھتی ہیں، یتیموں اور ناداروں کے ساتھ ساتھ اچھے لوگوں سے بھی سچا بہداری ہے۔

پروین کی نظموں میں سماجی اور معاشرتی ظلم و ستم پر کبھی تنقید ملتا ہے۔ مثنویوں نے اپنی نظم "گنچ ابھی" میں ایک بچے کا ذکر کیا ہے جو سریر بھولوں کا تاج رکھ کر اپنا مقابلہ شایہوں سے کرتا ہے۔ "ای گریہ" پروین اعتصامی کی ایک معرکہ اللہ جذباتی نظم ہے۔ یہ نظم بہت اور موضوع کے اعتبار سے جدید و جمالیاتی حاصل ہے فارسی شاعری میں محبت کا تصور تو پہلے سے نہیں ایسی مثالیں کم ہی ہوگی جن میں پروین کی طرح لہو و لعل کے ساتھ جذباتی لگاؤ کا اظہار کیا گیا ہو۔

یروین اعتقادی کے اچھی نظموں ہی زیادہ تر حکایات اور مناظرے کا طرز برتا ہے
یوں تو یہ مناظرے ایسی دقیقہ سنجی عمدگی یا دلالتا ہے جب کلمہ و جملہ اور حکایات لفظان
کا رواج تھا۔ لیکن اب چونکہ انسانی فکر ارتقا پا چکی ہے اس لئے حیوانات اور جمادات
جی گفتگو کا یہ انداز عجب سامعوں پر چلتا ہے۔ لیکن عصر حاضر کا ہر شخص جو اپنے آپ
کو دانا اور جہاندیدہ سمجھتا ہے اس کو براہ راست نصیحت کے اسباق پر رضا استناد و
دوسرے نتیجہ پیدا نہ کرتا۔

یروین نے نے حسن تخیل اور لطافت بیان سے مکالمہ کی صورت دے کر
تلخ نصیحتوں کو شیرین بنا دیا ہے اس کے مخاطبین تو جوان مرد عورتیں اور بچے ہیں
اس لئے نصیحت کا یہ انداز دلچسپ اور مفید ہے۔ اظہار بیان کی یہ خصوصیت
یروین اعتقادی کے کلام کو چمکا دیتی ہے۔